
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन

साधित उदाहरण

1. एक कपडे के  तम्बू का नीचे का भाग 1 मीटर ऊं चाई तक

बेलनाकार तथा इससे ऊपर समान त्रिज्या के  शक़्वाकार रूप

में है । यदि तम्बू का व्यास 6 मीटर और शक़्वाकार भाग की

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7T95QKoXZJF1


तिर्यक ऊं चाई 5 मीटर है , तो तम्बू को बनाने में कितना

कपड़ा लगेगा ? 

A. 

B. 

C. 

66m
2

60m
2

16m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7T95QKoXZJF1


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26m
2

2. एक खिलौना शंकु  के  ऊपर अर्द्धगोला के  रूप में है ।

जिसकी त्रिज्या  सेमी है । यदि खिलौने की कु ल ऊं चाई

 सेमी है , तो इसका आयतन और सम्पूर्ण प्रष्ठ ज्ञात

3.5

15.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7T95QKoXZJF1
https://dl.doubtnut.com/l/_zxOfzzLQvs2t


कीजिए । 

A. आयतन =  सम्पूर्ण प्रष्ठ =

B. आयतन =  सम्पूर्ण प्रष्ठ =

C. आयतन =  सम्पूर्ण प्रष्ठ =

213.8cm
3 214.5cm

2

243.8cm
3 214.5cm

2

213.8cm
3 254.5cm

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zxOfzzLQvs2t


D. आयतन =  सम्पूर्ण प्रष्ठ =

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.8cm
3 214.5cm

2

3. एक लम्ब वृत्तीय बेलनाकार ड्र म के  आधार और शिखर

दोनों गोलाकार है। बेलनाकार भाग का व्यास  सेमी और

कु ल ऊं चाई  सेमी है।

14

30

https://dl.doubtnut.com/l/_zxOfzzLQvs2t
https://dl.doubtnut.com/l/_KkoSrzc5Gdmt


ड्र म का सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए। 

A. 

B. 

1220cm
2

120cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_KkoSrzc5Gdmt


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1320cm
2

132cm
2

4. एक बेलनाकार कमरे के  ऊपर अर्द्धगोलाकार छत है ।

इसमें  घन मीटर हवा है । कमरे का आन्तरिक व्यास

फर्श से छत के  उच्चतम बिन्दु की ऊँ चाई के  बराबर है ऊं चाई

ज्ञात कीजिए । ( दिया है , )

वीडियो उत्तर देखें

5236

π = 3.1416

https://dl.doubtnut.com/l/_KkoSrzc5Gdmt
https://dl.doubtnut.com/l/_41X9s7ujSjfu


5. तीन घन जिसमें प्रत्येक की कोर 8 सेमी है , एक -दूसरे से

मिलाकर रखे गए है । परिणामी घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात

कीजिए । 

A. 

B. 

C. 

896cm
2

496cm
2

1896cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_41X9s7ujSjfu
https://dl.doubtnut.com/l/_9DWc5zfRTbsW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96cm
2

6. टीन की एक आयताकार चादर , 58 सेमी x 44 सेमी की

है , के  चारों कोनों से बराबर वर्ग काटकर और किनारों को

मोड़कर , एक खुला संदू क बनाया गया है । इस संदूक का

आयतन क्या होगा यदि इसका सम्पूर्ण पृष्ठ  है ?

A. 

2452सेमी2

80cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_9DWc5zfRTbsW
https://dl.doubtnut.com/l/_fFQNHXuyNf5N


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

860cm
3

8160cm
3

160cm
3

7. एक बेलनाकार बर्तन , जिसका व्यास 11 सेमी है । कु छ

पानी है । एक ठोस घन , जिसकी कोर  सेमी है , पानी में

पूरी तरह डू ब जाता है । बर्तन में पानी की सतह में कितनी

वृद्धि होगी ?

5.5

https://dl.doubtnut.com/l/_fFQNHXuyNf5N
https://dl.doubtnut.com/l/_IOrQ8DTDuD0R


वीडियो उत्तर देखें

8. दो लम्ब वृतीय बेलनों की त्रिज्याओं में  तथा ऊं चाईयों

में  का अनुपात है । इनके  वक्र पृष्ठों का अनुपात तथा

इनके  आयतनों का अनुपात भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

5: 4

9. एक ठोस लोहे के  घनाभ की वीमाये  मी  मी 

 मी है । इसे पिघलाकर एक खोखला बेलनाकार

4.4 × 2.6

× 1.01

https://dl.doubtnut.com/l/_IOrQ8DTDuD0R
https://dl.doubtnut.com/l/_4dBacO9LTUZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mFpfxVNngXk0


पाइप बनाया गया है जिसकी आन्तरिक त्रिज्या 30 सेमी और

मोटाई 5 सेमी है । पाइप की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

112m

102m

152m

12m

https://dl.doubtnut.com/l/_mFpfxVNngXk0


10. मी  मी की आयताकार छत से वर्षा का पानी

एक बेलनाकार बर्तन में ईकठ्ठा किया गया है । इस बर्तन के

आधार का व्यास 2 मीटर और ऊं चाई  मीटर है । ज्ञात

कीजिए कि कितने सेमी वर्षा हुई थी ? 

A. 

B. 

C. 

22 × 20

3.5

5cm

2.5cm

5.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_TSOK4pZrmJH6


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.5cm

11. एक ठोस अर्द्धगोले के  आयतन और सम्पूर्ण पृष्ठ के

संख्यात्मक मान बराबर है । अर्द्धगोले का व्यास क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TSOK4pZrmJH6
https://dl.doubtnut.com/l/_xHE3g5CKzw1o


12. 8 मी ऊं चाई के  एक शंकु  का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है । इसका आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

188.4मी2

13. एक शक्वाकार डेरे  में 157 व्यक्ति आ सकते है , प्रत्येक

व्यक्ति को मी क्षेत्रफल जमीन पर तथा सांस लेने के  लिए

मी हवा की आवश्यकता होती है । डेरे  की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए । इसकी तीर्यक भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_93nAlwA0rKk1
https://dl.doubtnut.com/l/_hgqSo5bos5M1
https://dl.doubtnut.com/l/_6WQZMfhrxnUH


14. एक लम्ब वृत्यीय शंकु  की त्रिज्या और ऊं चाई का अनुपात

 है । यदि इसका आयतन  घन सेमी है , तो इसका

सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

5: 12 314

[π = 3.14लीजिए]

15. एक समकोण त्रिभुज जिसकी समकोण बनाने वाली

भुजाएँ  3 सेमी और 4 सेमी है , को इसके  कर्ण के  परितः

घुमाया जाता है । इस प्रकार प्राप्त द्वि- शंकु  का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6WQZMfhrxnUH
https://dl.doubtnut.com/l/_44buMkcviZRY


16. यदि एक शंकु  की ऊं चाई , वक्र पृष्ठ और आयतन क्रमश:

h,C,V है तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

3πV h
3 − C

2
h

2 + 9V
2 = 0

17.  सेमी ऊं चे और आधार त्रिज्या  सेमी वाले बेलन में से

समान ऊं चाई और समान आधार का शंकु  काटकर पृथक

कर दिया गया है। शेष ठोस का सम्पूर्ण पृष्ठ और आयतन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24 7

https://dl.doubtnut.com/l/_TbLNXt5RXdob
https://dl.doubtnut.com/l/_kWKEjn6v4ilz


18. लकड़ी के  एक घनाकर टुकड़े जिसकी कोर 7 सेमी है, से

एक सबसे बड़ा शक्वाकार टुकड़ा काटकर अलग कर दिया

जाता है जिसका आधार घन के  एक फलक पर है । ज्ञात

कीजिए : 

(i) लकड़ी के  शेष भाग का आयतन और 

(ii) लकड़ी के  शेष भाग का सम्पूर्ण पृष्ठ (  लीजिए

)

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_kWKEjn6v4ilz
https://dl.doubtnut.com/l/_oQfabSfmoc5f


19. एक गोला एक बेलन को अतः स्पर्श करता हुआ रखा गया

है । दिखाइए कि गोले का वक्र पृष्ठ बेलन के  वक्र पृष्ठ के

बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक लकड़ी के  गोले से जिसकी त्रिज्या  सेमी है,

सबसे बड़ा घन बनाया गया है। घन का सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात

6√3

https://dl.doubtnut.com/l/_mKgfbhR25Pyd
https://dl.doubtnut.com/l/_BOXtWjYtpZgy


कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

64cm
2

86cm
2

164cm
2

864cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_BOXtWjYtpZgy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. संग्लन चित्र में एक ठोस एक बेलन के  रूप में है जिसके

एक ओर एक शंकु  और दूसरे सिरे पर अर्द्धगोला बना है।

दिया है, उभयनिष्ट त्रिज्या  सेमी, बेलन की ऊं चाई 

 सेमी और कु ल ऊं चाई  सेमी है। ठोस का

आयतन लगभग सेमी  में ज्ञात कीजिए। 


= 3.5

= 6.5 = 12.8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_BOXtWjYtpZgy
https://dl.doubtnut.com/l/_kQWkKwAcCnua


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6cm
3

376cm
3

36cm
3

37cm
3

22. 36 सेमी ऊं चाई और 14 सेमी त्रिज्या के  बेलनाकार ठोस

से 7 सेमी और 24 सेमी ऊं चाई का शक़्वाकार भाग काटकर

https://dl.doubtnut.com/l/_kQWkKwAcCnua
https://dl.doubtnut.com/l/_wjj7Zq32MmoR


अलग कर दिया जाता है । शेष ठोस का आयतन और सम्पूर्ण

पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक अर्द्धगोले के  चारों ओर एक बेलन और अन्दर एक

शंकु  का शीर्ष बेलन के  ऊपरी वृताकार भाग के  कें द्र पर स्थित

है । 

दिखाइए कि : 

 बेलन का आयतन  अर्द्धगोले का आयतन

= शंकु  का आयतन

वीडियो उत्तर देखें

×
1

3
= ×

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wjj7Zq32MmoR
https://dl.doubtnut.com/l/_KkWEZvOrC4SC


24. एक टंकी की लम्बाई 2 मीटर , चौड़ाई 1.6 मीटर और

गहराई 1.0 मीटर है । इसमें 0.4 मीटर ऊं चाई तक पानी भरा

है । इसमें 25 सेमीx14 सेमी x 10 सेमी की ईटे डाली गयी है

जिससे पानी का स्तर ऊपर तक आ जाये , प्रत्येक ईंट अपने

आयतन का  भाग पानी सोख लेती है । इसमें कितनी ईंट

डालने की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

1

7

25. एक ठोस धातु के  गोले को पिघलाकर समान त्रिज्या के

छोटे गोले बनाये जाते है । इस विधि में गोले के  आयतन की

https://dl.doubtnut.com/l/_KkWEZvOrC4SC
https://dl.doubtnut.com/l/_lZf8F5Eeb98T
https://dl.doubtnut.com/l/_zMaJEXX59x71


 हानि हो जाती है । छोटे गोले की त्रिज्या बड़े गोले की 

 है । यदि बड़े गोले को रंगने के  लिये 10 मीटर रंग की

आवश्यकता होती है , तो छोटे गोलों को रंगने के  लिए कितने

रंग की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

10 %

1

9

26.  सेमी त्रिज्या के  ठोस धातु के  गोले को पिघलाकर

 सेमी त्रिज्या और  सेमी ऊं चाई के  शंकु  बनाये गए है।

इस प्रकार बने शंकु ओं  की संख्या ज्ञात कीजिए।

A. 

10.5

3.5 3

125

https://dl.doubtnut.com/l/_zMaJEXX59x71
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhJOuoFvlPTO


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

126

130

128

27. एक घनाभ के  तीन तलों के  विकर्णों की लम्बाई 39,40

और 41 मात्रक है । घनाभ के  मुख्य विकर्ण की लम्बाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhJOuoFvlPTO
https://dl.doubtnut.com/l/_PUWqM4nNzG3d


28. r' त्रिज्या के  तीन गोलों को एक बेलन में इस प्रकार रखा

गया है कि दो गोले बेलन के  तल में एक -दूसरे को तथा बेलन

की भुजाओं को स्पर्श करते है । जबकि तीसरा गोला दो नीचे

के  गोलों को तथा बेलन को शीर्ष से स्पर्श करता है । बेलन

का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29.  मी और  मी गहरी एक नहर में पानी 25 किमी/

घण्टा की चाल से बह रहा है । 40 मिनट में यह कितने

5.4 1.8

https://dl.doubtnut.com/l/_PUWqM4nNzG3d
https://dl.doubtnut.com/l/_YLeFG8HaHVYO
https://dl.doubtnut.com/l/_QWpJVCHwdeob


क्षेत्रफल में सिचाई करेगा यदि सिचाई के  लिए 10 सेमी

ऊं चाई के  पानी की आवश्यकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक ठोस धातु के  घनाभ जिसकी व विमायें मी 

मी  मी है ,को पिघलाकर 2 मी कोर के  घन बनाये गए है

। इस प्रकार बने घनों की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 8

× 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QWpJVCHwdeob
https://dl.doubtnut.com/l/_o8YBjA8u7sUP


31. धातु के  तीन घन जिनकी कोरे  के  अनुपात में है ,

को पिघलाकर एक घन बनाया गया है जिसका विकर्ण

 सेमी है । तीनों घनो की कोरे ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3: 4: 5

12√3

32. एक धातु के  घन जिसकी कोर  सेमी है, को

पिघलाकर एक आयताकार ठोस बनाया जाता है। जिसका

आधार  सेमी  सेमी है। यह मानते हूए कि

पिघलाने में कोई हानि नहीं है, ठोस की ऊं चाई ज्ञात कीजिए।

सम्पूर्ण पृष्ट में वृद्धि भी ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

2.5

1.25 × 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_gS6sdQAYk40n
https://dl.doubtnut.com/l/_3FPbEcBPssxu


वीडियो उत्तर देखें

33. एक अन्न - भण्डार  के  घनाभ के

आकार में है । यदि गेंहूँ  की एक बोरी के  लिए  ,

स्थान की आवश्यकता होती है , तो अन्न - भण्डार में कितनी

बोरी रखी जा सकती है ।

वीडियो उत्तर देखें

8मी × 6मी × 3मी

0.65मी3

34. 28 सेमी व्यास और 72 सेमी ऊं चाई की एक बाल्टी

पानी से भरी है । इसका पानी 66 सेमी लम्बी और 28 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_3FPbEcBPssxu
https://dl.doubtnut.com/l/_C9Pb5QIT9JCj
https://dl.doubtnut.com/l/_7gbFOYjNUlLF


चौड़ी आयताकार टंकी में खाली कर दिया जाता है । टंकी में

पानी की सतह की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक आयताकार बर्तन जिसका आधार 15 सेमी भुजा का

एक वर्ग है , एक क्षैतिज मेज पर रखा है तथा इसमें शिखर से

3 सेमी नीचे तक पानी भरा है । जब इस पानी में एक घन

डाल दिया जाता है तथा यह पूर्णतया डु ब जाता है , तो पानी

शिखर तक आ जाता है तथा  बाहर निकल जाता

है । घन का आयतन और सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

54  सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_7gbFOYjNUlLF
https://dl.doubtnut.com/l/_SG7I3bpWNbex


36. 6 सेमी त्रिज्या के  एक ठोस लोहे की गेंद को पिघलाकर

तीन ठोस गोलाकार गेंद बनाई गयी है । इनमे दो गेंदों की

त्रिज्याए 3 सेमी और 4 सेमी है । तीसरी गेंद का व्यास ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. 7 सेमी त्रिज्या और  सेमी मोटाई की 50 वृत्ताकार

प्लेटों को एक के  ऊपर एक रखकर एक ठोस लम्ब वितीय

बेलन बनाया गया है । इस प्रकार बने बेलन का (i) सम्पूर्ण

पृष्ठ (ii) आयतन ज्ञात कीजिए ।

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_SG7I3bpWNbex
https://dl.doubtnut.com/l/_Vz7NmZUM3Alz
https://dl.doubtnut.com/l/_I1LUnLRMMtVB


वीडियो उत्तर देखें

38. 22 सेमी  सेमी के  आयताकार कागज को दो

अलग -अलग विधियों से मोड़कर दो बेलन बनाए जा सकते

है । 

(i) दोनों बेलनों के  आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

(ii) दोनों बेलनों के  आयतनों का अन्तर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× 12

https://dl.doubtnut.com/l/_I1LUnLRMMtVB
https://dl.doubtnut.com/l/_x3Pc9fPORCGc


39. 17.5 सेमी त्रिज्या के  अर्द्धवृत्त को उसके  व्यास के  परितः

घुमाने पर जनित ठोस का वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. 22 मीटर  मीटर की आयताकार छत से वर्षा का

पानी एक बेलनाकार बर्तन के  एकत्रित किया गया है । इस

बर्तन के  आधार का व्यास 2 मीटर और ऊं चाई  मीटर है

। ज्ञात कीजिए कि कितने सेमी वर्षा हुई थी ?

वीडियो उत्तर देखें

× 20

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_3dHtFY9ax3lb
https://dl.doubtnut.com/l/_dtHKyIXixqX1
https://dl.doubtnut.com/l/_onESdocszYLr


41. एक 6 सेमी त्रिज्या के  गोले को पिघलाकर 6 सेमी ऊं चाई

का शंकु  बनाया गया है । शंकु  की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

42. धातु के  एक शंकु  की ऊं चाई 27 सेमी और आधार की

त्रिज्या 16 सेमी है । इसे पिघलाकर एक गोला बनाया गया है

। इस गोले की त्रिज्या और वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onESdocszYLr
https://dl.doubtnut.com/l/_2Iaqf0cw3Po5


43. 12 सेमी व्यास के  बेलनाकार बर्तन में कु छ पानी भरा है ।

एक 4 सेमी त्रिज्या का ठोस धातु का गोला इसमें डाला जाता

है । पानी की सतह की ऊं चाई में कितनी वृद्धि होगी यदि

गोला पानी में पूर्णतया डू ब जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. धातु के  एक गोले की त्रिज्या 60 मिमी है । इसे

पिघलाकर  मिमी व्यास के  एक लम्बे तार में परिवर्तित

किया गया है । तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_xwV6sk8vblKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dcI1LwhROmrE


45. 3 मिमी व्यास का ताम्बे का एक तार एक बेलन के  चारों

और लपेटा गया है । जिसकी ऊं चाई 12 सेमी और त्रिज्या 5

सेमी है । यह बेलन को पूर्णतया ढक लेता है । ज्ञात कीजिए -

(i) तार की लम्बाई 

(ii) तार का द्रव्यमान यदि ताम्बे का घनत्व  ग्राम/सेमी है

।

वीडियो उत्तर देखें

8.88

46. 16 सेमी व्यास और 9 सेमी ऊं चाई के  धातु के  एक बेलन

को पिघलाकर 6 सेमी व्यास के  कितने गोले बनाये जा सकते

https://dl.doubtnut.com/l/_dcI1LwhROmrE
https://dl.doubtnut.com/l/_gHW023dDC29A
https://dl.doubtnut.com/l/_tfTOljoWV6CA


है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक ठोस धातु के  लम्ब वृत्तीय शंकु  जिसकी ऊं चाई

 सेमी और आधार की त्रिज्या 12 सेमी है , को

पिघलाकर दो ठोस गोले बनाये गए है । यदि एक गोले का

आयतन दूसरे का 8 गुणा है , तो छोटे गोले की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.75

https://dl.doubtnut.com/l/_tfTOljoWV6CA
https://dl.doubtnut.com/l/_T4Wh5rC81JWU


48. लोहे की एक गोलाकार गेंद की त्रिज्या  सेमी है । इसे

पीघलाकर तीन लोहे की गोलाकार गेंद बनाई गयी है । यदि

इनमे से दो गेदों की त्रिज्याएँ   सेमी और 1 सेमी है । तो

तीसरी गेंद की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5

0.75

49. एक खोखले बेलनाकार बर्तन का व्यास 14 सेमी है ।

इसमें कु छ पानी भरा है । इसमें एक घनाकार लोहे की वस्तु

को पूर्णतया दुबाने पर पानी की सतह में  सेमी की वृद्धि

हो जाती है । घन की कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

8
9

14

https://dl.doubtnut.com/l/_CtqIUB8zLrKX
https://dl.doubtnut.com/l/_Si21QnCplSEc


वीडियो उत्तर देखें

50. एक सेमी त्रिज्या की कितनी धातु की गेंदे 8 सेमी त्रिज्या

के  धातु के  एक गोले को पिघलाकर बनाई जा सकती है

वीडियो उत्तर देखें

51. 20 सेमी आन्तरिक व्यास के  एक बेलनाकार पाइप से

पानी 3 किमी/ घण्टा की दर से एक बेलनाकार टंकी जिसका

व्यास 10 मीटर और गहराई 2 मीटर है , में जा रहा है टंकी

को भरने में कितना समय लगेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Si21QnCplSEc
https://dl.doubtnut.com/l/_zaNy5NzUvzHx
https://dl.doubtnut.com/l/_JVoqJLzZ2WBN


A. घंटे

B. घंटे

C. घंटे

D. घंटे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

5

3

1

2

1

5

52. एक गोले का आयतन  घन सेमी है । इससे 27

छोटे गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिये ।

वीडि यो दे खें

288π

https://dl.doubtnut.com/l/_JVoqJLzZ2WBN
https://dl.doubtnut.com/l/_VWwPfiBM3LAM


वीडियो उत्तर देखें

53. सीसे की एक पेंसिल लकड़ी के  एक बेलन के  अभ्यंतर में

ग्रेफाइट से बने ठोस बेलन को दाल कर बनाई गयी है ।

पेंसिल का व्यास 7 मिमी है और ग्रेफाइट का व्यास 1 मिमी है

यदि पेंसिल की लम्बाई 10 सेमी है , तो लकड़ी का आयतन

और ग्रेफाइट का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

54. ज्ञात कीजिए : 

(i) एक बन्द बेलनाकार पेट्रो ल की टंकी का पाशर्व या वक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_VWwPfiBM3LAM
https://dl.doubtnut.com/l/_qoqOeF7USI8i
https://dl.doubtnut.com/l/_mFB0Qz7fHdQv


पृष्ठ जिसका व्यास  मीटर और ऊं चाई  मीटर है । 

(ii) इसमें वास्तविक रूप से कितना स्टील प्रयुक्त होगा यदि

वास्तविक प्रयुक्त स्टील का  भाग बेकार हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4.2 4.5

1/12

55.  सेमी त्रिज्या और  सेमी ऊं चाई का एक शंक्वाकार

बर्तन पानी से पूर्णतया भरा है। एक गोला पानी में डु बोया

जाता है तथा इसका आकार इस प्रकार है कि डू बते समय यह

बर्तन की दीवारों को स्पर्श करता है। पानी का कितना भाग

बाहर गिरेगा?

6 8

https://dl.doubtnut.com/l/_mFB0Qz7fHdQv
https://dl.doubtnut.com/l/_SpNfVHSxaD1X


A.  भाग

B.  भाग

C.  भाग

D. इनमे से कोइ नहीं

3

8

3

7

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_SpNfVHSxaD1X


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. एक गोल्फ की गेंद का व्यास  सेमी है । इसके  पृष्ठ

पर 2 मिमी त्रिज्या के   गड्ढे है । वह सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात

कीजिए तो इसमें दिखाइ दे रहे है यह मान लीजिये किए गड्ढे

अर्धवृत्ताकार है ।

वीडियो उत्तर देखें

4.1

150

https://dl.doubtnut.com/l/_SpNfVHSxaD1X
https://dl.doubtnut.com/l/_wziB9aPuigs5


57. किसी महीने के  15 दिनों में , एक नदी की घाटी में 

सेमी वर्षा हुई । यदि इस घाटी का क्षेत्रफल  है ,

तो दर्शाइए कि एक दिन की कु ल वर्षा लगभग तीन नदियों के

सामान्य पानी के  योग के  समतुल्य थी जबकि प्रत्येक नदी

 किमी लम्बी , 75 मी चौड़ी और 3 मी गहरी है । (

आयतनों को दशमलव के  एक स्थान तक ले ) ।

वीडियो उत्तर देखें

11.10

97280किमी2

1072

58. एक शंकु  को इसके  अक्ष के  मध्य - बिन्दु से आधार के

समान्तर समतल द्वारा दो भागों में विभाजित किया गया है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_2F54s7M7Gikc
https://dl.doubtnut.com/l/_iN1zB6fy8xEL


दोनों भागों के  आयतनों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

59. एक लम्ब वित्तीय शंकु  की ऊं चाई को आधार के  समान्तर

दो संमतलों द्वारा समत्रिभाजीत किया गया है दिखाइए कि

तीनों भागों के  आयतनों का अनुपात शीर्ष से  है।

वीडियो उत्तर देखें

1: 7: 19

60. एक शंकु  के  छिन्नक के  सिरों की त्रिज्याएँ   सेमी और 

सेमी तथा इसकी ऊं चाई  सेमी है। इसका आयतन ज्ञात

3 4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_iN1zB6fy8xEL
https://dl.doubtnut.com/l/_DylmTisgPaSo
https://dl.doubtnut.com/l/_GYTQTlndmryb


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

61. एक शंकु  की ऊं चाई 30 सेमी है , इसके  शीर्ष से आधार

के  समान्तर एक समतल से एक छोटा शंकु  काटा गया है ।

यदि इस शंकु  का आयतन दिए शंकु  के  आयतन का 

भाग है , तो आधार से कितनी ऊं चाई से इसे काटा गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_GYTQTlndmryb
https://dl.doubtnut.com/l/_qq9ptNW2uMsj


62. 30 सेमी ऊँ ची एक बाल्टी के  सिरों की त्रिज्याएँ  21 सेमी

और 7 सेमी है । इसकी धारिता लीटर में और बाल्टी बनाने में

आवश्यक शीट की मात्रा ज्ञात कीजिए । ( लीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

63. एक बाल्टी के  ऊपरी सिरे का व्यास 32 सेमी और नीचे

के  सिरे का व्यास 20 सेमी है । बाल्टी की धारिता लीटर में

ज्ञात कीजिए । यदि यह 21 सेमी गहरी है । इसमे प्रयुक्त टीन

की शीट का मूल्य भी ज्ञात कीजिए यदी इसकी दर रु 

प्रति वर्ग डेमी है ।

वीडि यो दे खें

1.50

https://dl.doubtnut.com/l/_p5MweStnb6aD
https://dl.doubtnut.com/l/_iTLClngVKxeI


प्रश्नावली 13 A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक ठोस एक अर्द्धगोले के  ऊपर समान त्रिज्या 8 सेमी के

शंकु  के  रूप में है और शंकु  की ऊं चाई इसकी त्रिज्या के

बराबर है ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित चित्र में , एक राके ट का मॉडल बेलन के  ऊपर

शंकु  के  रूप में है । मॉडल की विमाओ में , त्रिज्या  सेमी= 3

https://dl.doubtnut.com/l/_iTLClngVKxeI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzlBKJRKZpEe
https://dl.doubtnut.com/l/_XN5ygV1XEUWf


, शंकु  की ऊं चाई ,  सेमी और कु ल ऊं चाई 14 सेमी है ।

इसका (i) कु ल सम्पूर्ण पृष्ठ  के  पदों में (ii) आयतन 

 के  पदों में ज्ञात कीजिए । 


= 4

πसेमी2

πसेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_XN5ygV1XEUWf


वीडियो उत्तर देखें

3. 10 सेमी कोर के  दो धन एक - दूसरे से मिलाकर रखे गए

है । परिणामी घनाभ का संपूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XN5ygV1XEUWf
https://dl.doubtnut.com/l/_hiGeDDdD71i4
https://dl.doubtnut.com/l/_S4Dxmrzcgbjv


4. तीन समान घन एक पक्तिं  में एक -दूसरे से मिलाकर रखे

गए है । परिणामी घनाभ के  संपूर्ण पृष्ठ और तीनो घनों के

संपूर्ण पृष्ठों के  योग का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. चार समान घनों के  सिरों को एक - दूसरे से मिलाकर एक

घनाभ बनाया गया है । यदि परिणामी घनाभ का संपूर्ण पृष्ठ

648 वर्ग सेमी है , तो प्रत्येक घन की कोर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S4Dxmrzcgbjv
https://dl.doubtnut.com/l/_eiJBU046u5KW
https://dl.doubtnut.com/l/_Rn8uFISOnXbN


6. दी आकृ ति में 40 सेमी भुजा का ठोस घन और 20 सेमी

त्रिज्या और 50 सेमी ऊं चाई का बेलन इस पर चित्रानुसार

रखा गया है । पूरे  ठोस का आयतन और संपूर्ण पृष्ठ ज्ञात

कीजिए (  लीजिए )। π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_Rn8uFISOnXbN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

800cm
2

1800cm
3

126800cm
3

12cm
2

7. एक सर्क स का तम्बू एक बेलनाकार भाग और इसके

ऊपर लम्ब वृतीय शंकु  के  रूप में है । तम्बू के  बेलनाकार भाग

का व्यास और ऊं चाई क्रमश: 126 मीटर और 5 मीटर है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Rn8uFISOnXbN
https://dl.doubtnut.com/l/_KG8auNmeN7Qp


तम्बू की कु ल ऊं चाई 21 मीटर है । यदि कपड़े का मूल्य रु 12

प्रति वर्ग मीटर है , तो तम्बू का कु ल मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रदर्शनी में लगा तम्बू बेलन के  ऊपर शंकु  के  रूप में है

। भूमि से तम्बू की ऊं चाई 85 मीटर और बेलनाकार भाग की

ऊं चाई 50 मीटर है । यदि आधार का व्यास 168 मी है , तो

तम्बू बनाने में आवश्यक कपड़ें की मात्रा ज्ञात कीजिए ।

मोड़ने और सिलने में  अतिरिक्त कपडा लगता है ।

अपना उत्तर नजदीकी  में दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20 %

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_KG8auNmeN7Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_pZ9hdVhVAJ5c


9. एक कमलदान घनाभ के  आकार की एक लकड़ी से बना है

जिसमे कलम रखने के  चार शक्वकार गड्ढे बने हुए है । घनाभ

की विमाए  सेमी  सेमी  सेमी है । प्रत्येक

गड्ढे की त्रिज्या 3 सेमी है और गहराई  सेमी है । पूरे

कमलदान में लकड़ी का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15 × 10 × 3.5

1.4

10. एक ठोस लम्ब वृत्तीय शंकु  जो एक अर्द्धगोले के  ऊपर

बना है तथा यह एक बेलन में रखा है । इसमें पानी भरा है

तथा यह ताली को स्पर्श कर रहा है । इसमें पानी का शेष

https://dl.doubtnut.com/l/_pZ9hdVhVAJ5c
https://dl.doubtnut.com/l/_9QLwxVOUY3Bw
https://dl.doubtnut.com/l/_ixjMGhwj8xtR


आयतन ज्ञात कीजिए । जबकि दिया है कि बेलन की त्रिज्या

3 सेमी और ऊं चाई 6 सेमी है । अर्द्धगोले की त्रिज्या 2 सेमी

और शंकु  की ऊं चाई 4 सेमी है । अपना उत्तर नजदीकी

 में दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

11. एक लोहे के  खम्भे में कु छ भाग बेलनाकार और शेष लम्ब

वृत्तीय शंकु  के  रूप में है । प्रत्येक के  आधार की त्रिज्या 8 सेमी

है । बेलन की ऊं चाई 240 सेमी और शंकु  की ऊं चाई 36

सेमी है । खम्भे का भार ज्ञात कीजिए यदि  सेमी लोहे का

भार  ग्राम है ।

1

7.8

https://dl.doubtnut.com/l/_ixjMGhwj8xtR
https://dl.doubtnut.com/l/_oBBV3KsL4fQF


वीडियो उत्तर देखें

12. एक ठोस बेलन के  रूप में है जिसके  दोनों सिरे

अर्धगोलाकार है । ठोस की कु ल ऊं चाई 19 सेमी और बेलन

का व्यास 7 सेमी है । ठोस का आयतन और सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक लम्ब वृत्तीय बेलन , लम्ब वृत्तीय शंकु  और अर्द्धगोले

की ऊं चाई समान है तथा आधार के  क्षेत्रफल भी समान है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_oBBV3KsL4fQF
https://dl.doubtnut.com/l/_S4nchIv9WRhR
https://dl.doubtnut.com/l/_np0CsSYW5nsV


इनके  (i) आयतनों (ii) सम्पूर्ण पृष्ठों , में अनुपात ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

14. 10 सेमी व्यास और 12 सेमी ऊं चाई के  एक वृत्तीय बेलन

में से समान आधार त्रिज्या और समान ऊं चाई का एक

शक्वाकार भाग काट लिया जाता है । शेष ठोस का आयतन

और सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए । उत्तर  के  पदों में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_np0CsSYW5nsV
https://dl.doubtnut.com/l/_if75yNz2PQoV
https://dl.doubtnut.com/l/_MODphMyaBQtc


15. एक ठोस बेलन की ऊं चाई 15 सेमी और व्यास 7 सेमी है

इसमें से 3 सेमी त्रिज्या और 4 सेमी ऊं चाई के  दो शक्वाकार

भाग निकाल दिए जाते है । शेष ठोस का आयतन और सम्पूर्ण

पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. उस सबसे बड़े शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए जिसे 9

सेमी कोर के  घन इस काटा जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MODphMyaBQtc
https://dl.doubtnut.com/l/_4lXdRh48BDzP
https://dl.doubtnut.com/l/_NeBTW31DwucE


17. 42 सेमी  सेमी  सेमी के  धातु के  एक

आयताकार ठोस से 14 सेमी व्यास और 24 सेमी गहराई का

शंकु  काटा गया है । ज्ञात कीजिए : 

(i) शेष ठोस का सम्पूर्ण पृष्ठ 

(ii) शेष ठोस का आयतन 

(iii) निकाली गई धातु का भार यदि इसका भार  ग्राम/

सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

× 30 × 20

7

18. एक लड़की का खिलौना बेलन के  ऊपर एक शंकु  के  रूप

में है जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है । शंकु  की ऊं चाई 24

https://dl.doubtnut.com/l/_NeBTW31DwucE
https://dl.doubtnut.com/l/_cKgustPQ7aPi


सेमी और खिलौने की कु ल ऊं चाई 60 सेमी है तथा शंकु  के

आधार की त्रिज्या बेलन के  आधार की त्रिज्या का दो गुना

 सेमी है । खिलौने का सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए । 


वीडियो उत्तर देखें

= 10

https://dl.doubtnut.com/l/_cKgustPQ7aPi


19. एक गोला एक बेलनाकार बर्तन के  अन्दर के वल फीट है

तथा बेलनाकार बर्तन की ऊं चाई गोले की व्यास के  समान है

। दिखाइए कि बेलन का वक्र पृष्ठ और गोले का वक्र पृष्ठ

समान है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कमरा , बेलन के  ऊपर अर्द्धगोलीय गुम्बद के  रूप में

है , के  अन्दर मी हवा है इसका आन्तरिक व्यास कमरे17.7

https://dl.doubtnut.com/l/_cKgustPQ7aPi
https://dl.doubtnut.com/l/_n5zJdxKRmw1e
https://dl.doubtnut.com/l/_MC6EMavOKxS0


के  फर्श से ऊं चाई के  बराबर है । कमरे की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अस्पताल में , प्रयोग किया गया पानी , 2 मीटर व्यास

और 5 मीटर ऊं चाई की बेलनाकार टंकी में इक्क्ठा किया

जाता है । इस पानी को अस्पताल के  पार्क  के  सिचाई के  लिये

प्रयोग किया जाता है जिसकी लम्बाई 25 मीटर और चौड़ाई

20 मीटर है । यदि टंकी पानी से पूरी भरी है ,तो पार्क  की

सिचाई के  लिये पानी की ऊं चाई क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MC6EMavOKxS0
https://dl.doubtnut.com/l/_8PGaTLxYSyJa


प्रश्नावली 13 B

1. 6 सेमी , 8 सेमी और 10 सेमी कोर के  तीन धातु के  घनों

को एक साथ पिघलाकर एक घन बनाया गया है इस घन का

विकर्ण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 6 घनों जिसमे प्रत्येक की कोर 12 सेमी है , सिरे से सिरा

मिलाकर रखे गये है । इस प्रकार बने घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठ

ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_8PGaTLxYSyJa
https://dl.doubtnut.com/l/_FS75hGIbQLM2
https://dl.doubtnut.com/l/_i2xwqD76pQBh


वीडियो उत्तर देखें

3. दो घन जिनमे प्रत्येक का आयतन  है , सिरे से

सिरा मिलाकर रखे गये है । परिणामी घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठ

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

64  सेमी3

4. 7 सेमी त्रिज्या और  सेमी मोटाई की 40 प्लेटों का एक

के  ऊपर एक रखकर एक ठोस लम्ब वृत्तीय बेलन बनाया

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_i2xwqD76pQBh
https://dl.doubtnut.com/l/_zfB7ImDHsWPz
https://dl.doubtnut.com/l/_fuG07hr4YbFz


गया है । इस प्रकार बने बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठ और आयतन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  की ऊं चाई 8 सेमी और आधार की

त्रिज्या 2 सेमी है । शंकु  को पिघलाकर एक गोला बनाया गया

है । इस गोले का व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fuG07hr4YbFz
https://dl.doubtnut.com/l/_9KZFfaIpqXWX


6. एक लड़की 32 सेमी ऊं चाई और 18 सेमी त्रिज्या की

बेलनाकार बाल्टी को रेत से भरती है । वह बाल्टी को भूमि

पर खाली करती है तथा इस रेत से एक शक्वाकार डेरी

बनाती है । यदि इस डेरी की ऊं चाई 24 सेमी है , तो (i)

इसकी त्रिज्या (ii) इसकी त्रिर्यक ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गोले का आयतन  घन सेमी है । उस घन का

आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोर गोले के  व्यास के  बराबर

है ।

वीडि यो दे खें

4π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPor2qALCmtV
https://dl.doubtnut.com/l/_PeVLVYF2KIfu


वीडियो उत्तर देखें

8. एक 4 सेमी ऊं चाई के  लम्बवृत्तीय शंकु  को पिघलाकर 8

सेमी व्यास का एक गुला बनाया गया है । शंकु  के  आधार की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. धातु के  7 सेमी त्रिज्या के  एक गोले को पिघलाकर , इससे

समान त्रिज्या के  एक लम्बवृत्तीय शंकु  बनाया गया है , शंकु

की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PeVLVYF2KIfu
https://dl.doubtnut.com/l/_f6TVGJC2kumk
https://dl.doubtnut.com/l/_IZNwGWdzZ0Fo


10. धातु के  एक शंकु  की ऊं चाई 216 सेमी और आधार की

त्रिज्या 16 सेमी है । इसको पिघलाकर एक गुला बनाया गया

है । गोले का पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. धातु के  एक शंकु  के  आधार का व्यास 24 सेमी और

ऊं चाई 6 सेमी है । इसको पिघलाकर बने गोले का पृष्ठ ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZNwGWdzZ0Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_L2oCHEitDe8E
https://dl.doubtnut.com/l/_vyqsToMTQKrS


12. (a) 3 सेमी , 4 सेमी और 5 सेमी त्रिज्याएँ  की तीन धातु

की गेंदों को पिघलाकर एक बड़ी गेंद बनाई गई है । इस गेंद

की त्रिज्या ज्ञात कीजिए । (b) तीन धातु के  गोलों को

पिघलाकर एक ठोस गोला बनाया गया है । नए गोले की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए यदि तीन दिए गोलों के  व्यास क्रमश: 16

सेमी , 12 सेमी और 2 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. 13 सेमी त्रिज्या के  धातु के  एक गोले को पिघलाकर , 1

सेमी त्रिज्या की कितनी गेंद बनाई जा सकती है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_vyqsToMTQKrS
https://dl.doubtnut.com/l/_9yQwgRpSAK3D
https://dl.doubtnut.com/l/_D6H3lCARC4jG


वीडियो उत्तर देखें

14. (a).8 सेमी व्यास और 90 सेमी ऊं चाई के  धातु के  बेलन

से 12 सेमी व्यास की कितनी गोलाकार गेंद बनाई जा सकती

है । 

(b) 4 सेमी त्रिज्या और 72 सेमी ऊं चाई के  बेलन से 12 सेमी

व्यास की कितनी गोलाकार गेंद बन सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6H3lCARC4jG
https://dl.doubtnut.com/l/_rzsSEfAfoj7O


15. 4 सेमी त्रिज्या का धातु का एक गोला तथा एक शंकु

जिसकी त्रिज्या 3 सेमी और ऊं चाई 6 सेमी है , को एक साथ

पिघलाया गया है । अब इस धातु से 5 सेमी त्रिज्या का एक

बेलन बनाया जाता है । इस बेलन की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. 35 सेमी ऊं चाई और 7 सेमी आधार त्रिज्या के  धातु के

एक शंकु  को पिघलाकर  सेमी त्रिज्या की कितनी ठोस

गेंद बनाई जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_5Gs2ZursXeXn
https://dl.doubtnut.com/l/_i2GfJsi83Mu3


17. 6 सेमी त्रिज्या के  बेलनाकार बर्तन में कु छ पानी है । 2

सेमी त्रिज्या का एक गोला इनमे पूर्णतया डु बाया जाता है ।

इससे बर्तन में पानी की सतह की ऊं चाई में कितनी वृद्धि हो

जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ठोस धातु की गेंद को कु छ पानी से भरे बेलनाकार

बर्तन में डाला जाता है । जब यह गोला पानी में पूर्णतया डू ब

जाता है , तो पानी की सतह 2 सेमी ऊपर हो जाती है । गेंद

https://dl.doubtnut.com/l/_i2GfJsi83Mu3
https://dl.doubtnut.com/l/_HI7HPJwUuAr9
https://dl.doubtnut.com/l/_6Q89ObK2O3Na


का आयतन ज्ञात कीजिए जबकि बेलनाकार बर्तन के  आधार

का व्यास 7 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. (i) एक धातु के  गोले की त्रिज्या 3 सेमी है । इसे

पिघलाकर  सेमी व्यास का तार बनाया गया है । तार की

लम्बाई ज्ञात कीजिए । 

(ii) 4 सेमी त्रिज्या को लोहे की एक गेंद को पिघलाकर 2

सेमी त्रिज्या के  कितने छोटे गोले बनाये जा सकते है ?

उत्तर देखें

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_6Q89ObK2O3Na
https://dl.doubtnut.com/l/_VXOP1SfxtRcS
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo0hfJ6FewZC


20. 3 सेमी त्रिज्या और 13.5 सेमी ऊं चाई के  कितने धातु के

शंकु ओं  को पिघलाकर  सेमी त्रिज्या का एक ठोस गोला

बनाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4.5

21. एक अर्द्धगोलाकार प्याले की अन्तः त्रिज्या 9 सेमी है तथा

यह पानी से पूर्णतया भरा है । यह पानी 3 सेमी व्यास और

सेमी ऊं चाई की बेलनाकार बोतलों में भरा जाता है । बताइये

इसके  लिए कितनी बोतलों की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo0hfJ6FewZC
https://dl.doubtnut.com/l/_GTLjPWFprRrR


22. समान त्रिज्या  सेमी और ऊं चाइयों  सेमी और

 सेमी वाले दो धातु के  शंकु ओं  को एक साथ पिघलाकर

एक गोला बनाया गया है । इस गोले का व्यास ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

2.1 4.1

4.3

23. पारे  के  एक घनाभ , जिसकी माप 66 सेमी  सेमी 

 सेमी है , को पिघलाकर  सेमी व्यास के  गोले

बनाये जाते है । इस प्रकार से कितने गोले बनेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

× 42

× 21 4.2

https://dl.doubtnut.com/l/_UdZEcZy3288w
https://dl.doubtnut.com/l/_kxDaO6g8wF6D


24. 2 सेमी त्रिज्या और 9 सेमी ऊं चाई के  तीन शंकु ओं  को

पिघलाकर एक ठोस गोला बनाया गया है । इस गोले की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. धातु के  एक शंकु  को पिघलाकर समान त्रिज्या और 9

सेमी ऊं चाई का बेलन बनाया जाता है । शंकु  की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kxDaO6g8wF6D
https://dl.doubtnut.com/l/_zLlL5nh91YzL
https://dl.doubtnut.com/l/_TIMWS6HiFlD7


26. 15 सेमी ऊँ चे लम्बवृत्तीय शंकु  को पिघलाकर समान

आधार का बेलन बनाया गया है । बेलन की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

27. 8 सेमी ऊं चाई और 6 सेमी आधार त्रिज्या के  बेलन में से

समान ऊं चाई और समान आधार त्रिज्या के  शंकु  को काट

दिया गया है । शेष आकृ ति का सम्पूर्ण पृष्ठ और आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUHgB551SwyK
https://dl.doubtnut.com/l/_fuNuGmukQqrW


28. दो शंकु  समान 6 सेमी ऊं चाई के  है । इनकी त्रिज्याएँ  4

सेमी और 3 सेमी है । इनको पिघलाकर 5 सेमी त्रिज्या का

बेलन बनाया गया है । इस बेलन की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक घन का आयतन ज्ञात कीजिए जिसका विकर्ण

 मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

17.32

https://dl.doubtnut.com/l/_fuNuGmukQqrW
https://dl.doubtnut.com/l/_IPZdoebWQsrD
https://dl.doubtnut.com/l/_aQ4Nrl2Lok4F
https://dl.doubtnut.com/l/_Ej3IWlXmo55F


30. एक गोले और एक घन के  पृष्ठीय क्षेत्रफल समान हैं।

दिखाइए कि गोले और घन के  आयतनों का अनुपात

 है।

वीडियो उत्तर देखें

√6: √π

31. 7 सेमी व्यास के  पाइप से पानी बाहर फें का जा रहा है ।

यदि पानी के  फें कने की दर 72 सेमी /सेकण्ड है , तो एक

घण्टे में कितने लीटर पानी फें का जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ej3IWlXmo55F
https://dl.doubtnut.com/l/_Qymx7B20kaTA


32. एक अर्द्धगोलाकार टंकी जिसकी त्रिज्या  मी है ,

पानी से पूर्णतया भरी है । इसमें एक पाइप लगा है जो पानी

को 7 लीटर प्रति सेकण्ड की दर से खाली कर रही है । टंकी

कितने समय में पूर्णतया खाली हो जाएगी ।

वीडियो उत्तर देखें

1
3

4

33. एक बेलन का वक्र पृष्ठ  । 5 मिमी व्यास का

एक तार इसके  चारों ओर इस प्रकार लपेटा गया है कि यह

इसे पूर्णतया ढक लेता है । तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_7fUXkNzYBM4D
https://dl.doubtnut.com/l/_DIYfpzz3aSUc


34. 3 मीटर ऊँ चे शक्वाकार तम्बू को बनाने में कितने कपड़ें

की आवश्यकता होगी यदि 2 मीटर ऊँ चाई का व्यक्ति कें द्र से

70 सेमी की दुरी पर सीधा खड़ा हो सके । अपना उत्तर

नजदीकी पूर्ण संख्या में दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35. टिन के  एक आयताकार शीट 58 सेमी  सेमी के

चारों कोनों से वर्ग काटकर तथा पत्ती को मोड़कर एक खुला

सन्दूक बनाया गया है । सन्दूक का आयतन क्या होगा यदि

सन्दूक का पृष्ठ  ।

× 44

2452' स े म ी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DIYfpzz3aSUc
https://dl.doubtnut.com/l/_u4FnJJXFyB5J
https://dl.doubtnut.com/l/_vAsKx4eGLYLT


वीडियो उत्तर देखें

36. 30 सेमी ऊं चाई और 12 सेमी आधार की त्रिज्या के  धातु

के  एक ठोस लम्ब वृत्तीय शंकु  को पिघलाकर दो ठोस गोले

बनाये गये है । यदि एक गोले का आयतन दूसरे का 8 गुना है

, तो छोटे गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी धातु के   का भार 900 किग्रा है । इसे

पिघलाकर एक छड़ पर जिसका परिच्छेद एक वर्ग और

1मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_vAsKx4eGLYLT
https://dl.doubtnut.com/l/_0vlJ3bh3oilh
https://dl.doubtnut.com/l/_qKJMuugTG95k
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लम्बाई 9 मी है , लुढ़काया गया है । इसमें से एक घन तथ्यतः

काटा गया है । इस घन का भार ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. 24 सेमी ऊँ ची बाल्टी के  सिरों की त्रिज्याएँ  15 सेमी और 5

सेमी है । इसकी धारिता ज्ञात कीजिए । बाल्टी का पृष्ठ भी

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qKJMuugTG95k
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6okFHF5J0oD
https://dl.doubtnut.com/l/_0SUmQlbVWFuQ


2. 45 सेमी ऊँ ची बाल्टी के  सिरों की त्रिज्याएँ  28 सेमी और

7 सेमी है । इसकी धारिता और पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. चार्ट पेपर की एक शक्वाकार बाल्टी दोनों सिरों से खुली है

। इसके  सिरों की त्रिज्याएँ  16 सेमी और 6 सेमी तथा ऊं चाई

6 सेमी है । प्रयुक्त पेपर का मूल्य ज्ञात कीजिए यदि सेमी

पेपर का मूल्य रु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1

0.70

https://dl.doubtnut.com/l/_0SUmQlbVWFuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mSta9TonpFoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1COvJsMq2c5T


4. एक लड़की के  लम्ब वृत्तीय शंकु  के  आधार की त्रिज्या 3

सेमी और ऊं चाई 4 सेमी है । शंकु  का ऊपरी भाग इस प्रकार

काटा गया है कि शक्वाकार भाग की ऊं चाई 1 सेमी और

आधार त्रिज्या  सेमी है । शेष भाग का आयतन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.75

5. एक सुखी घास के  ढेर का नीचे का भाग शंकु  छिन्नक तथा

ऊपरी भाग शंकु  के  रूप में चित्र में दर्शाया गया है । इसका

कु ल आयतन ज्ञात कीजिए यदि  मी और 

 मी , शंकु  की ऊं चाई  मी और घास के  ढेर

AB = 3

CD = 2 = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_1COvJsMq2c5T
https://dl.doubtnut.com/l/_QMhLKEpXzPay


की ऊं चाई  मी है । 


वीडियो उत्तर देखें

= 10.5

6. एक खोखले शंकु  को आधार के  समान्तर समतल से

काटकर ऊपरी भाग हटा दिया गया है । यदि शेष भाग का

वक्र पृष्ठ , पूरे  शंकु  के  वक्र पृष्ठ का  भाग है , तो समतल
8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_QMhLKEpXzPay
https://dl.doubtnut.com/l/_NgexmUQmxJt7


द्वारा शंकु  को ऊं चाई के  कटे भागों का अनुपात ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ठोस धातु का लम्ब वृत्तीय शंकु  20 सेमी ऊँ चा है ,

जिसका शीर्ष कोण  है । इस आधार के  समान्तर एक

समतल से ऊं चाई के  मध्य -बिन्दु से दो भागों में विभक्त किया

गया है । यदि इस प्रकार छिन्नक को  सेमी व्यास के  तार

में बदला गया है । तो तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_NgexmUQmxJt7
https://dl.doubtnut.com/l/_7FNfPUhwPZjH
https://dl.doubtnut.com/l/_fYqYom91Xpqu
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8. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  के  आधार की त्रिज्या r है । इसे

आधार के  समान्तर समतल से आधार से h ऊं चाई से काटा

गया है । आधार के  कें द्र से ऊपरी सतह के  किनारे की दूरी

 है । दिखाइए कि छिन्नक का आयतन 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

√h
2 +

r2

9

πr
2
h

13

27

https://dl.doubtnut.com/l/_fYqYom91Xpqu


1. दो घणो जिनमे से प्रत्येक आयतन  है, के  संलग्न

फलको को मिलाकर एक ठोस बनाया जाता है इसके  प्राप्त

प्राप्त का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (अथवा) दो घनो सेमी

है, के  संलग्न फलको को मिलाकर एक घनाभ बनाया जाता है

इसके  प्रत्येक धनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

64cm
3

2. कोई बर्तन एक खोखले अर्धगोले के  आकार का है जिसके

ऊपर एक खोखला बेलन अध्यरोपित है । अर्धगोले का व्यास

https://dl.doubtnut.com/l/_o2wgjpxkU3o3
https://dl.doubtnut.com/l/_zZqEH6IGbufR


14 सेमी है और इस बर्तन (पात्र) की कु ल ऊं चाई 13cm है ।

इस बर्तन का आंतरिक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक खिलौना त्रिज्या  सेमी वाले एक शंकु  के  आकार

का है , जो उसी त्रिज्या वाले एक अर्धगोले पर अध्यरोपित है ।

इस खिलौने की संपूर्ण ऊं चाई  सेमी है । इस खिलौने

का संपूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

15.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zZqEH6IGbufR
https://dl.doubtnut.com/l/_lrrANBWZHUhs


4. भुजा 7 सेमी वाले एक घनाकार ब्लॉग के  ऊपर एक

अर्धगोला रखा हुआ है । अर्द्धगोले का अधिकतम व्यास क्या

हो सकता है ? इस प्रकार बने ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घनाकार ब्लॉंक के  एक फलक को अंदर की और से

काट कर एक अर्धगोलाकार गड़ना इस प्रकार बनाया गया है

की अर्द्धगोले का व्यास धन के  एक किनारे के  बराबर है शेष

https://dl.doubtnut.com/l/_8XI0fqjpTE8c
https://dl.doubtnut.com/l/_wLKx3VygzqV1


बचे ठोस का प्रष्टिये क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

6. दवा का एक कै प्सूल (capsule) एक बेलन के  आकार

का है जिसकी दोनों सिरों पर एक - एक अर्द्धगोला लगा हुआ

https://dl.doubtnut.com/l/_wLKx3VygzqV1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zgs2d82uk2EZ


है ( देखिए आकृ ति ) । पूरे  कै प्सूल की लम्बाई 14 मिमी है

और उसका व्यास 5 मिमी है । इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

7. कोई तंबू एक बेलन के  आकार का है जिस पर एक शंकु

अध्यारोपित है । यदि बेलनाकार भाग की ऊं चाई और व्यास

क्रमश:  मी और 4 मी है तथा शंकु  की तिर्यक ऊं चाई 

मी है , तो इस तंबू को बनाने में प्रयुक्त कै नवस (canvas) का

2.1 2.8

https://dl.doubtnut.com/l/_Zgs2d82uk2EZ
https://dl.doubtnut.com/l/_R8My7wu8D0vc


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । साथ ही रु 500 प्रति  की दर से

इसमें प्रयुक्त कै नवस की लागत ज्ञात कीजिए । (ध्यान दीजिए

) कि तंबू के  आधार को कै नवस से नहीं ढका जाता है ।)

वीडियो उत्तर देखें

मी2

8. ऊँ चाई  सेमी और व्यास  सेमी वाले एक ठोस

बेलन में से इसी ऊँ चाई और इसी व्यास वाला एक

शंक्वाकार खोल काट लिया जाता है | शेष बचे ठोस का

निकटतम वर्ग सेन्टीमीटर तक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 4 1 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_R8My7wu8D0vc
https://dl.doubtnut.com/l/_n9ltUlCpKsqO
https://dl.doubtnut.com/l/_mjI3qB9hthk0


9. लकड़ी के  एक ठोस बेलन के  प्रत्येक सिरे पर एक

अर्धगोला खोदकर निकालते हुए , एक वस्तु बनाई गई है ,

जैसाकि आकृ ति में दर्शाया गया है । यदि बेलन की ऊं चाई 10

सेमी है और आधार की त्रिज्या  सेमी है । तो इस वस्तु का3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_mjI3qB9hthk0


सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mjI3qB9hthk0
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1. एक ठोस एक अर्धगोले पर खड़े एक शंकु  के  आकार का है

जिसकी त्रिज्याएँ  1 सेमी है तथा शंकु  की ऊं चाई उसकी

त्रिज्या के  बराबर है । इस ठोस का आयतन  के  पदों में

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

π

2. एक इंजीनियरिंग के  विद्यार्थी रचेल से एक पतली

एल्युमीनियम की शीट का प्रयोग करते हुए एक मॉडल बनाने

को कहा गया जो एक ऐसे बेलन के  आकार का हो जो

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl9wIKKDeHrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vpOFoFNlsZU3


जिसके  दोनों सिरों पर दो शंकु  जुड़े हुए हो । इस मॉडल का

व्यास 3 सेमी है और इसकी लम्बाई 12 सेमी है । यदि प्रत्येक

शंकु  की ऊं चाई 2 सेमी हो , तो रचेल द्वारा बनाए गए मॉडल

में अंतर्वीष्ट हवा का आयतन ज्ञात कीजिए ( यह मान लीजिए

कि मॉडल की आन्तरिक और बाहरी वीमाएँ  लगभग बराबर

है । )

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गुलाबजामुन में उसके  आयतन की लगभग 

चीनी की चाशनी होती है , 45 गुलबजामुनों में लगभग

कितनी चाशनी होगी , यदि प्रत्येक गुलाबजामुन एक बेलन के

30 %

https://dl.doubtnut.com/l/_vpOFoFNlsZU3
https://dl.doubtnut.com/l/_6XWFW3Jmfyeh


आकार का है , जिसके  दोनों सिरे अर्धगोलाकार है तथा

इसकी लम्बाई 5 सेमी और व्यास  सेमी है ( देखिए

आकृ ति ) । 

2.8

https://dl.doubtnut.com/l/_6XWFW3Jmfyeh


वीडियो उत्तर देखें

4. एक कमलदान घनाभ के  आकार की एक लकड़ी से बना

है जिसमे कलम रखने के  लिए चार शक़्वाकार गड्ढे बने हुए है

। घनाभ की वीमाएँ  15 सेमी  सेमी  सेमी है ।

प्रत्येक गड्ढे की त्रिज्या  सेमी है । और गहराई  सेमी है

। पूरे  कमलदान में लकड़ी का आयतन ज्ञात कीजिए ( देखिए

× 10 × 3.5

0.5 1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_6XWFW3Jmfyeh
https://dl.doubtnut.com/l/_8L436coI4vdr


आकृ ति )। 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बर्तन एक उल्टे शंकु  के  आकार का है । इसकी ऊं चाई

8 cm है और इसके  ऊपरी सिरे ( जो खुला हुआ है ) त्रिज्या 5

सेमी है । यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है । जब इस बर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_8L436coI4vdr
https://dl.doubtnut.com/l/_JwRDgcD6457D


में सीसे की कु छ गोलियाँ जिनमे प्रत्येक  सेमी त्रिज्या

वाला एक गोला है, डाली जाती है , तो इसमें से भरे हुए पानी

का एक -चौथाई भाग बाहर निकल जाता है । बर्तन में डाली

गई सीसे की गोलियों की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5

6. ऊं चाई 220 सेमी और आधार व्यास 24 सेमी वाले एक

बेलन , जिस पर ऊं चाई 60 सेमी और त्रिज्या 8 सेमी वाला

एक अन्य बेलन आरोपित है , से लोहे का एक स्तंभ का

द्रव्यमान ज्ञात कीजिए , जबकि दिया है ।  लोहे का

द्रव्यमान लगभग 8 ग्राम होता है । (  लीजिए। )

सेमी3

π3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_JwRDgcD6457D
https://dl.doubtnut.com/l/_oiLXzYIgqcVp


वीडियो उत्तर देखें

7. एक ठोस में , ऊं चाई 120 सेमी और त्रिज्या 60 सेमी वाला

एक शंकु  सम्मिलित है , जो 60 सेमी त्रिज्या वाले एक

अर्द्धगोले पर आरोपित है । इस ठोस को पानी से भरे हुए एक

लंब वृत्तीय बेलन में इस प्रकार सीधा डाल दिया जाता है कि

यह बेलन कि तली को स्पर्श करे । यदि बेलन की त्रिज्या 60

सेमी है । और ऊं चाई 180 सेमी है , तो बेलन में शेष बचे पानी

का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oiLXzYIgqcVp
https://dl.doubtnut.com/l/_tqqviCirplhy
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8. एक गोलाकार कांच के  बर्तन की एक बेलन के  आकार की

गर्दन है जिसकी लम्बाई 8 सेमी है और व्यास 2 सेमी है

जबकि गोलाकार भाग का व्यास  सेमी है । इसमे भरे जा

सकने वाली पानी की मात्रा मापकर , एक बच्चे ने यह ज्ञात

किया कि इस बर्तन का आयतन  है । जाँच

कीजिए कि इस बच्चे का उत्तर सही है या नहीं , यह मानते

हुए कि उपरोक्त मापन आन्तरिक मापन है और  .

वीडियो उत्तर देखें

8.5

345सेमी3

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_S2vXBUBWo6mF
https://dl.doubtnut.com/l/_iq96wFgY7fuD


1. त्रिज्या 4.2 सेमी वाले धातु के  एक गोले को पिघलाकर

त्रिज्या 6 सेमी वाले एक बेलन के  रूप में डाला जाता है बेलन

की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रमश: 6 सेमी , 8 सेमी और 10 सेमी त्रिज्याओं वाले धातु

के  तीन ठोस गोलों को पिघलाकर एक बड़ा ठोस गोला

बनाया जाता है । इस गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iq96wFgY7fuD
https://dl.doubtnut.com/l/_wPaFzO4szQ1H


3. व्यास 7 मी वाला 20 मी गहरा एक कु आँ खोदा जाता है,

और खोदने से निकली हुए मिट्टी को समान रूप से फै लाकर

22 मी  मी वाला एक चबूतरा बनाया गया है । इस

चबूतरे की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× 14

4. व्यास 3 मीटर का एक कुँ आ 14 मीटर की गहराई तक

खोदा जाता है | इससे निकली हुई मिट्टी को कुँ ए के  चारों ओर

4 मीटर चौड़ी एक वृत्ताकार वलय बनाते हुए , समान रूप से

https://dl.doubtnut.com/l/_HfuBpf0So9xU
https://dl.doubtnut.com/l/_GaUQtycvFxIS


फै लाकर एक प्रकार प्रकार का बाँध बनाया जाता है | इस

बाँध की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. व्यास 12 सेमी और ऊं चाई 15 सेमी वाले एक लंब वृत्तीय

बेलन के  आकार का बर्तन आइसक्रीम से पूरा भरा हुआ 15

सेमी है । इस आइसक्रीम को ऊं चाई 12 सेमी और व्यास 6

सेमी वाले शंकु ओं  में भरा जाना है जिनका ऊपरी सीरा

अर्धगोलाकर होगा । उन शंकु ओं  की संख्या ज्ञात कीजिए जो

इस आइसक्रीम से भरे जा सकते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GaUQtycvFxIS
https://dl.doubtnut.com/l/_0fHOsdJRRU8p


6. विमाओं  सेमी  10 सेमी   सेमी वाला

एक घनाभ बनाने के  लिए  सेमी व्यास और 2 मिमी

मोटाई वाले कितने चाँदी के  सिक्कों के  को पिघलाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5 ⋅ 5 × × 3 ⋅ 5

1 ⋅ 75

7. 32 सेमी ऊँ ची और आधार त्रिज्या 18 सेमी वाली एक

बेलनकार बाल्टी रेत से भरी हुई है । इस बाल्टी को भूमि पर

खाली किया जाता है । और इस रेत की एक शक्वाकार ढेरी

बनाई जाती है । यदि शक्वाकार ढेरी की ऊं चाई 24 सेमी है ,

तो इस ढेरी की त्रिज्या और तिर्यक ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_0fHOsdJRRU8p
https://dl.doubtnut.com/l/_QjcsSlCX5RyS
https://dl.doubtnut.com/l/_qbFv2HHQoYGB


वीडियो उत्तर देखें

8. 6 मी चौड़ी और  मी गहरी एक नहर में पानी 10 किमी/

घण्टा की चाल से बाह रहा है । 30 मिनट में , यह नहर

कितने क्षेत्रफल की सिं चाई कर पाएगी , जबकि सिं चाई के

लिए 8 सेमी गहरे पानी की आवश्यकता होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5

9. एक किसान अपने खेत में बनी 10 मी व्यास वाली और 2

मी गहरी एक बेलनाकार टंकी को आंतरिक व्यास 20 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_qbFv2HHQoYGB
https://dl.doubtnut.com/l/_zlFRQmardzuD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ogz3mPgCwy3w
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वाले एक पाइप द्वारा एक नहर से जोड़ता है । यदि पाइप में

पानी 3 किमी/घण्टा की चाल से बाह रहा है , तो कितने

समय बाद टंकी पूरी भर जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. पानी पीने वाला एक गिलास 14 सेमी ऊं चाई वाले एक

शंकु  के  छिन्नक के  आकार का है । दोनों वृत्ताकार सिरों के

व्यास 4 सेमी और 2 सेमी है । इस गिलास की धारिता ज्ञात

कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ogz3mPgCwy3w
https://dl.doubtnut.com/l/_aqRVPYamccgl


वीडियो उत्तर देखें

2. एक शंकु  के  छिन्नक की तिर्यक ऊं चाई 4 सेमी है तथा

इसके  वृत्तीय सिरों के  परिमाप ( परिधियाँ) 18 सेमी और 6

सेमी है । इस छिन्नक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तुर्की टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकार की है

(देखिए आकृ ति ) । यदि इसके  खुले सिरे की त्रिज्या 10 सेमी

है , ऊपरी सिरे की त्रिज्या 4 सेमी है । और टोपी की तिर्यक

ऊं चाई 15 सेमी है , तो इसके  बनाने में प्रयुक्त पदार्थ का

https://dl.doubtnut.com/l/_aqRVPYamccgl
https://dl.doubtnut.com/l/_nZZplSkYTMFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PnfxVw67PmP8


क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

4. धातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बर्तन शंकु

के  एक छिन्नक के  आकार का है , जिसकी ऊं चाई 16 सेमी है

https://dl.doubtnut.com/l/_PnfxVw67PmP8
https://dl.doubtnut.com/l/_9Hy3gCZbFiUP


तथा नीचले और ऊपरी सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमश: 8 सेमी और

20 सेमी है । रु 20 प्रति लीटर की दर से , इस बर्तन को पूरा

भर सकने वाले दू ध का मूल्य ज्ञात कीजिए । साथ ही , इस

बर्तन को बनाने के  लिए प्रयुक्त धातु की चादर का मूल्य रु 8

प्रति  की दर से ज्ञात कीजिए । (

लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

100सेमी2
π = 3.14

5. 20 सेमी ऊं चाई और शीर्ष कोण (vertical angle )

 वाले एक शंकु  को उसकी ऊं चाई के  बीचों - बीच से

होकर जाते हुए एक ताल से दो भागों में काटा गया है ,

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9Hy3gCZbFiUP
https://dl.doubtnut.com/l/_tyFDOgtHJKuL
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जबकि ताल शंकु  के  आधार के  समांतर है । यदि इस प्राप्त

शंकु  के  छिन्नक को व्यास  सेमी वाले एक तार के  रूप में

बदल दिया जाता है तो तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

16

1. व्यास 3 मिमी वाले ताँबे के  एक तार को 12 सेमी लंबे और

10 सेमी व्यास वाले एक बेलन पर इस प्रकार लपेटा जाता है

कि एक बेलन के  वक्र पृष्ठ को पूर्णतय ढक लेता है । तार की

https://dl.doubtnut.com/l/_tyFDOgtHJKuL
https://dl.doubtnut.com/l/_OfH3zEWk5HSA


लम्बाई और द्रव्यमान ज्ञात कीजिए । यह मानते हुए कि ताँबे

का घनत्व  ग्राम प्रति  है ।

वीडियो उत्तर देखें

8.88 सेमी3

2. एक समकोण त्रिभुज , जिसकी भुजाएँ  3 सेमी और 4 सेमी

है ( कारण के  अतिरिक्त) , को उसके  कारण के  परितः घुमाया

जाता है । इस प्रकार प्राप्त द्वि- शंकु  (double cone) के

आयतन और पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए (  का मान जो भी

उपयुक्त लगे , प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_OfH3zEWk5HSA
https://dl.doubtnut.com/l/_ObnhmEuyXlWS
https://dl.doubtnut.com/l/_gjVPC4wFL9VH


3. एक टंकी , जिसके  आंतरिक मापन

 सेमी है, में 

पानी है । इस पानी में कु छ छिद्र वाली ईंटे तब तक डाली

जाती है , जब तक कि टंकी पूरी ऊपर तक भर न जाए ।

प्रत्येक ईंट अपने आयतन का  पानी सोख लेती है । यदि

ईंट की माप  सेमी  सेमी  सेमी है , तो

टंकी में कु ल ईंटे डाली जा सकती है , ताकि उसमे से पानी

बाहर न बहे ?

वीडियो उत्तर देखें

150सेमी × 120सेमी × 110 129600सेमी3

1

17

22.5 × 7.5 × 6.5

https://dl.doubtnut.com/l/_gjVPC4wFL9VH


4. किसी महीने के  15 दिनों में , एक नदी की घाटी में 10 सेमी

वर्षा हुई । यदि घाटी का क्षेत्रफल  , तो दर्शाइए

कि कु ल वर्षा लगभग तीन नदियों के  सामान्य पानी के  योग

के  समतुल्य थी , जबकि प्रत्येक नदी 1072 किमी लंबी , 75

मी चौड़ी और 3 मी गहरी है ।

वीडियो उत्तर देखें

7280किमी2

5. टीन की बनी हुई एक तेल की कु प्पी 10 सेमी लंबे एक

बालन में एक शंकु  के  छिन्नक को जोड़ने से बानी है । यदि

इसकी कु ल ऊं चाई 22 सेमी है , बेलनाकार भाग का व्यास 8

https://dl.doubtnut.com/l/_8FTN19jKPU4n
https://dl.doubtnut.com/l/_YeJuPiqSdGAs


सेमी है और कु प्पी के  ऊपरी सिरे के  व्यास 18 सेमी , तो

इसके  बनाने में लगी तीन की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ( देखिए आकृ ति ) । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YeJuPiqSdGAs


6. शंकु  के  एक छिन्नक के  लिए , पूर्व स्पष्ट किए संके तों का

प्रयोग करते हूए , वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल और संपूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  उन सूत्रों को सिद्ध कीजिए , जो अनुच्छेद  में

दिए गए है ।

वीडियो उत्तर देखें

13.5

7. शंकु  के  एक छिन्नक के  लिए , पूर्व स्पष्ट किए संके तों का

प्रयोग करते हुए , आयतन का वह सूत्र सिद्ध कीजिए , जा

अनुच्छेद  में दिया गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

13.5

https://dl.doubtnut.com/l/_ltk4pLQj22HS
https://dl.doubtnut.com/l/_yznQvCBKGVlI


विविध प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. एक धातु के  ठोस गोले जिसकी त्रिज्या 9 सेमी है , को

पिघलाकर 9 सेमी त्रिज्या का ठोस बेलन बनाया गया है ,

बेलन की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो गोलों के  के  पृष्ठों में  का अनुपात है । इनके

आयतनों में अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_yznQvCBKGVlI
https://dl.doubtnut.com/l/_eQCaTy6MGVqP
https://dl.doubtnut.com/l/_yGT1PeEcDsc5


3. एक गोले की त्रिज्या 3 गुनी कर दी जाए तो इसका

आयतन कितने गुना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक बाल्टी के  दो वृत्ताकार भागों की त्रिज्याएँ  

सेमी और 1 सेमी और इसकी ऊं चाई 6 सेमी है , तो बाल्टी

की तिर्यक ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5/2

https://dl.doubtnut.com/l/_yGT1PeEcDsc5
https://dl.doubtnut.com/l/_sf8M7cqLoumi
https://dl.doubtnut.com/l/_s2rQQn3snnc9
https://dl.doubtnut.com/l/_wawuwzow75fR


5. 20 वृत्ताकर प्लेट जिनमे प्रत्येक की त्रिज्या 5 सेमी और

मोटाई 10 मिमी है । एक के  ऊपर एक रखी गई है । इस

प्रकार बने ठोस की क्या आकृ ति है और इसकी ऊं चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो घन जिनमे प्रत्येक का आयतन  है , एक-

दूसरे से मिलाकर रखा गया है । परिणामी घनाभ का आयतन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

125सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_wawuwzow75fR
https://dl.doubtnut.com/l/_8JQE2PYgSrL0


7. एक बर्तन एक अर्द्धगोले के  ऊपर खोखले बेलन के  रूप में

है । यदि बेलन की ऊं चाई 6 सेमी और त्रिज्या 7 सेमी है , तो

बर्तन की कु ल ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बाल्टी छिन्नक के  रूप में दोनों सिरों से बन्द है । यदि

इसके  सिरों की त्रिज्याएँ  R और r, ऊं चाई h और तिर्यक

ऊं चाई l है , तो इसके  सम्पूर्ण पृष्ठ का सूत्र लीखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8JQE2PYgSrL0
https://dl.doubtnut.com/l/_XcrAFBLK2JVB
https://dl.doubtnut.com/l/_6Pdrjg8cHNTw


लघु उत्तरीय प्रश्न

9.  सोने को  मिमी के  व्यास के  तार में बदला गया

है । तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1सेमी3
0.1

10. 3 सेमी 4 सेमी और 5 सेमी त्रिज्याओ के  तीन ठोस गोलो

को पिघलाकर एक ठोस गोला बनाया गया है । इस गोले की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OE6uX3AGpDy0
https://dl.doubtnut.com/l/_LsZAuaxLKm0Z


1. 28 सेमी व्यास और 72 सेमी ऊं चाई की एक बाल्टी पानी

से भरी है । इसका पानी 66 सेमी लम्बी और 28 सेमी चौड़ी

आयताकार टंकी में खाली कर दिया जाता है । टंकी में पानी

की सतह की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 8 सेमी त्रिज्या के  गोले से 1 सेमी त्रिज्या के  कितने सीसे

की गोली बनाई जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1j7vL7v8YZPL
https://dl.doubtnut.com/l/_lkrZ15bk2oZW


3.  सेमी त्रिज्या के  धातु के  एक गोले को पिघलाकर

छोटे - शंकु  बनाये गये है । जिनमे प्रत्येक की त्रिज्या  सेमी

और ऊं चाई 3सेमी है । इस प्रकार के  कितने शंकु  बनाये जा

सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10.5

3.5

4. एक शंकु  और एक एक अर्द्धगोले के  आधार समान और

आयतन भी समान है । उनकी उचाइयों का अनुपात ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zFLOYMey56c7
https://dl.doubtnut.com/l/_aMHgjutGhmvC


5. d' सेमी व्यास के  गोले के  अंतर्गत एक घन बनाया गया है

। इस प्रकार बने सबसे बड़े घन की भुजा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. सीसे की एक गोलाकार गेंद को पिघलाकर इससे आधी

त्रिज्या की छोटी गेंदे बनाई गई है । कितनी गेंद बनाई जा

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aMHgjutGhmvC
https://dl.doubtnut.com/l/_ukmoW4pF1L4M
https://dl.doubtnut.com/l/_vjK3BcULXl0C
https://dl.doubtnut.com/l/_8HgrGUyewby0


7.  सेमी त्रिज्या के  अर्द्धगोले के  ऊपर एक शंकु  के  रूप में

एक खिलौना है । खिलौने की कु ल ऊं चाई  सेमी है ।

इसका सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.5

15.5

8. 21 सेमी भुजा के  ठोस घन में से सबसे बड़ा शंकु  काट

लिया गया है । शेष ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8HgrGUyewby0
https://dl.doubtnut.com/l/_auDCppZcZNhN


9. एक लम्ब वृत्तीय बेलन के  आधार की त्रिज्या और ऊं चाई

का अनुपात  और आयतन  है । बेलन का

सम्पूर्ण पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3 1617सेमी3

10. पानी से पूरी भरी हुई एक अर्ध गोलाकार टंकी को एक

पाइप द्वारा  लीटर प्रति सेकण्ड की दर से खली किया

जाता है | यदि टंकी का व्यास 3 मीटर है, तो वह कितने समय

में आधी खाली हो जायेगी ?  लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

3
4

7

(π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_qmN1Yy87IP8R
https://dl.doubtnut.com/l/_CmfsklD7SpTB


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. एक लड़की का खिलौना एक बेलन के  ऊपर एक शंकु  के

आकर में है । पूरे  रॉके ट की ऊं चाई 26 सेमी जबकि

शक़्वाकार भाग की ऊं चाई 6 सेमी है । शक़्वाकार भाग के

आधार का व्यास 5 सेमी जबकि बेलनाकार भाग के  आधार

का व्यास (3 सेमी है । यदि शक़्वाकार भाग पर संतरी रंग

और बेलनाकार भाग पर पीला रंग किया जाए तो प्रत्येक

प्रकार के  रंग से रंग रॉके ट का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए (

 का प्रयोग करे)

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_CmfsklD7SpTB
https://dl.doubtnut.com/l/_X7oK6pehb3Gt


2. एक ही धातु के  दो गोलों के  भार 1 किग्रा और 7 किग्रा है ।

छोटे गोले की त्रिज्या 3 सेमी है । गोलों की दर को एक साथ

पिघलाकर एक बड़ा गोला बनाया जाता है । नए गोले का

व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. 7 सेमी आन्तरिक व्यास के  एक बेलनाकार पाइप से पानी

चलकर एक बर्तन में  लीटर प्रति मिनट की दर से इक192.5

https://dl.doubtnut.com/l/_X7oK6pehb3Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_u4dTFToD2j8m
https://dl.doubtnut.com/l/_y9UbRIvK8swf


इकट्ठा होता है । पाइप में पानी की चाल किमी/घण्टा में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक खुली धातु की बाल्टी एक शंकु  के  छिन्नक के  रूप में

एक खोखले बेलनाकार आधार पर राखी है जो धातु की

चादर का बना है । यदि बाल्टी के  दोनों वृत्ताकर भागों की

त्रिज्याएँ  45 सेमी और 25 सेमी , बाल्टी की कु ल ऊं चाई 30

सेमी और बेलनाकार भाग की ऊं चाई 6 सेमी , है तो बाल्टी

बनाने में प्रयुक्त चादर का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए । इसमें पानी

का आयतन भी ज्ञात कीजिए , जो इसमें समा सकता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_y9UbRIvK8swf
https://dl.doubtnut.com/l/_OntC6n4KTQLg


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5. तेल को एक कु प्पी में जो छिन्नक की बनी है । 10 सेमी

लम्बा बेलनाकार भाग और एक शंकु  का छिन्नक शामिल है ।

यदि कु ल ऊं चाई 22 सेमी , बेलनाकार माप का व्यास 8 सेमी

और कु प्पी के  ऊपरी भाग का व्यास 18 सेमी है , तो कु प्पी

बनाने में टीन की आवश्यक शीट का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OntC6n4KTQLg
https://dl.doubtnut.com/l/_C6pls25cQfP3


1. एक सुराही निम्नलिखित का संयोजन है :

A. एक गोलाऔर एक बेलन

B. एक अर्द्धगोला और एक बेलन

C. दो अर्द्धगोले

D. एक बेलन और एक शंकु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JEThHCJdj03J


2. एक गिलास ( आकृ ति देखिए ) का आकार प्रायः निम्न होता

है : 

A. एक शंकु

https://dl.doubtnut.com/l/_kSD8D7BuazQr


B. शंकु  का छिन्नक

C. एक बेलन

D. एक गोला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक साहुल ( आकृ ति देखिए ) निम्नलिखित का संयोजन है

: 

https://dl.doubtnut.com/l/_kSD8D7BuazQr
https://dl.doubtnut.com/l/_70uKhQWX5TzB


A. एक शंकु  और एक बेलन

B. एक अर्द्धगोला और एक शंकु

C. शंकु  का छिन्नक और एक बेलन

D. गोला और बेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_70uKhQWX5TzB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. विमाओं  सेमी  सेमी  सेमी के  घनाभ का

आकार के  लोहे के  किसी ठोस टुकड़े को पिघलाकर एक

ठोस गोले के  रूप में ढाला जाता है। गोले की त्रिज्या है :

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

49 × 33 × 24

21

23

25

19

https://dl.doubtnut.com/l/_70uKhQWX5TzB
https://dl.doubtnut.com/l/_iRj1iVohLZaa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. ठोस को एक आकार से दू सरे में बदलने पर, नए आकार

का आयतन :

A. बढ़ जाता है

B. घट जाता है

C. वही रहता है

D. दोगुना हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_iRj1iVohLZaa
https://dl.doubtnut.com/l/_9fpUIjTqBdoy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. दो गोलों के  पृष्ठों का अनुपात  है । इनके  आयतनों

का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

16: 9

3: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_9fpUIjTqBdoy
https://dl.doubtnut.com/l/_op7hhBmJ7nU6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. त्रिज्या  सेमी और ऊं चाई  सेमी  वाले एक

लम्बवृत्तीय बेलन में ठीक समावेशित होने वाले गोले का

व्यास है :

A. r सेमी

B. 2r सेमी

C. h सेमी

D. 2h सेमी

r h (h > 2r)

https://dl.doubtnut.com/l/_op7hhBmJ7nU6
https://dl.doubtnut.com/l/_pzkV5G78QymN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pzkV5G78QymN

